

# 首届边疆民族地区高质量发展论坛在南宁举行

本报讯(记者 李道芝)11月28日,由广西社会科学院、中国社会科学院民族学与人类学研究所、中国社会科学院中国边疆研究所、沿边九省区新型智库战略联盟联合主办,第九届沿边九省区社会科学院院长联席会议暨首届边疆民族地区高质量发展论坛在广西南宁线上线下举行。中国社会科学院科研局局长崔建民,自治区党委宣传部副部长金化伦,广西社会科学院党组书记、院长陈立生分别致辞,来自沿边九省区社会科学院的领导以及中国社会科学院、中央民族大学等高校科研院所的专家学者100余人参加论坛。

与会领导和专家围绕边疆民族地区高质量发展的各项议题,分享智慧、献计献策、凝聚共识。一致认为,边疆民族地区的高质量发展既是促进区域协调发展的需要,又是提升区域整体竞争力、与全国同步建成现代化的需要。

广西地处祖国南疆,是全国少数民族人口最多的自治区,自古以来各族人民就有镇守边关、维护国家统一的优良传统。实现高质量发展,既是政治责任,也是全区5700多万各族人民的共同期盼。广西要完整、准确、全面贯彻新发展理念,立足实际、发挥优势、挖掘潜能,主动服务和融入新发展格局,抓实抓好经济高质量发展,加快推进治理现代化,坚决守好祖国“南大门”。

在发言环节,大家围绕“沿边开放与边疆民族地区高质量发展”“铸牢中华民族共同体意识与边疆治理”议题发表主旨演讲。中国社会科学院学部委员、中国边疆研究所所长邢广程,中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中,西藏自治区社会科学院院长索林,北京外国语大学党委校长杨丹,云南省社会科学院副院长陈利君,四川省社会科学院党委副

书记陈井安,中央民族大学经济学院原院长、中国兴边富民战略研究院执行院长张丽君,广西大学中国边疆经济研究院院长李光辉,海南省社会科学院副院长、省社科联副主席熊安静,《环球时报》副总编谢戎彬,新疆社会科学院院长侯菊凤,黑龙江省社会科学院院长董伟俊,贵州省社会科学院院长张学立,浙江师范大学边疆研究院院长于逢春,云南大学教授何明,广西社会科学院东南亚与国际(地区)问题研究学部主任赵明龙,分别围绕边疆地区高质量发展的基本路径、关于中华民族共同体民族观的思考、边疆民族地区高质量发展的西藏实践、高原经济高质量发展与共同富裕、云南“辐射中心”建设进展与展望、边疆民族地区中国式现代化路径探索、边疆地区开放政策与实践的路径、成就与展望、新时期沿边省区经济高质量发展评价

与路径、沿边开放视角下实施自由贸易区提升战略研究、边疆稳固兴旺与中华民族伟大复兴、“石榴籽”紧密团结到“五位一体”腾飞发展——浅谈铸牢中华民族共同体意识与新时代新疆高质量发展、建设统筹发展和安全边疆强省、生态扶贫迈向“生态富民”的实践探索与发展思路——以滇黔桂省际毗邻民族地区为例、浙江畲族共同富裕之路再考察、边疆人类学的学术理念和研究方法、西南边疆文化戍边的路径等作主题发言。

论坛还设置了“沿边开放与边疆民族地区高质量发展”“铸牢中华民族共同体意识与边疆治理”两个分论坛。同时,举办社会科学院院长圆桌会议,就“推动边疆民族地区高质量发展的智库担当”议题及第十届沿边九省区社会科学院院长联席会议举办等事宜进行讨论。

## 自治区民宗委系统 召开党的二十大精神宣讲会

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,切实把全委系统各级党组织和广大党员干部的思想认识统一到党的二十大精神上来,把力量干劲凝聚到实现党的二十大精神确定的各项任务上来,11月23日上午,自治区民宗委举办“石榴籽”讲堂第八讲暨自治区民宗委系统党的二十大精神宣讲会。自治区民宗委党组书记、主任班忠柏向自治区民宗委系统干部、少数民族代表人士、宗教界代表人士作宣讲报告。

班忠柏从党的二十大精神、主要成果、过去5年的工作和新时代10年的伟大变革等八个方面,全面系统解读了党的二十大精神报告,结合我区民族宗教工作实际,从践行“两个确立”全面推进民族团结进步事业以及坚持我国宗教中国化方向等方面,分别就如何把党的二十大精神与新时代民族工作、宗教工作相结合作了深刻阐释。

班忠柏强调,要深刻认识过去五年工作和新时代十年伟大变革的重大意义,以践行“两个确立”全面推进全区民族宗教工作;要深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于宗教工作的重要论述武装头

脑、指导实践、推动工作;要深刻认识以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,以中国式现代化推动各民族走向社会主义现代化;要深刻认识以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求,加快全区民宗委系统职能职责转型升级;要深刻认识团结奋斗的时代要求,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

班忠柏要求,自治区民宗委系统党员干部、少数民族代表人士、宗教界人士要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,持续深入学习领会,加强研究宣传阐释,着眼全局抓好贯彻落实,以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持我国宗教中国化方向,牢记空谈误国、实干兴邦,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,扎实推进民族宗教工作高质量发展,奋力开创新时代壮美广西建设新局面。

自治区民宗委领导班子成员、二级巡视员、机关干部、院内直属各单位干部职工、院外直属各单位领导班子成员、民族宗教界代表人士共120余人参加现场宣讲会。院外直属各单位干部职工、“石榴籽”青年政治理论学习小组成员以视频形式聆听宣讲。

(蓝雪玲)



## 广西宜州第十三届刘三姐文化旅游节开幕

11月24日晚,广西宜州第十三届刘三姐文化旅游节开幕。

随着优美的旋律响起,开幕式晚会在《浪潮·歌颂新时代》歌舞中拉开帷幕,诗颂《咏宜州》、情景歌舞《我在千年宜州等你》、戏曲荟萃《宜州味道》等节目轮番上演,充分展现了宜州独具特色的浓郁民俗风情和文化魅力。接着杂技与对唱《龙江情缘》震撼来袭,动人的歌声和演员高难度动作,引起观众的阵阵掌声,晚会在歌舞《领航》中落下帷幕。整场晚会精彩纷呈,歌声飞扬,给观众带来了一场视听的饕餮盛宴。

近年来,河池市深入贯彻落实习近平总书记对广西工作的系列重要指示批示精神,围绕“生态长寿市 三姐文化城”建设,全面推进河池文旅振兴,实施了一系列打基础、固根本、利长远的重大项目、重大政策、重大活动,全市文化旅游的知名度和美誉度不断提升。

据了解,本届文化旅游节将集展示、交流、合作、贸易于一体,内容更加丰富、平台更加开放、特点更加凸显,深入传承刘三姐歌谣文化,全面展示河池发展形象。(蓝勇 韦德奋/摄影报道)

## 千年侗寨 俊采星驰

### ——三江侗族自治县碑刻拓片/文书古籍专题展开幕

本报讯(记者 莫蓓蓓 通讯员 李珊珊)11月26日,“千年侗寨 俊采星驰——柳州三江侗族自治县碑刻拓片/文书古籍专题展”在柳州博物馆开幕。此次展览由广西教育出版社、广西少数民族古籍保护研究中心、柳州市文化广电和旅游局、柳州博物馆联合举办。

此次专题展分为两个单元13部分。第一单元的主要内容是碑刻,展出三江侗族地区碑刻拓片92件,并按照碑刻主体内容分为告示碑、规约碑、祠庙会馆碑、公共(公益)事业活动碑、匾联石碣、舆图界址碑6个部分;第二单元的主要内容是文书,展出三江侗族地区文书古籍60件,按照内容分为土地交易买卖契约文书、典当借贷文书、家族宗族文书、婚丧文书、政府管理文书、乡规民约文书、清白合同7个部分。

该专题展以侗族地区碑刻、文书为主要内容,集中展出10年来三江侗族自治

县抢救搜集整理的大量碑刻拓片、文书古籍,这是贯彻落实习近平总书记关于“让书写在古籍里的文字活起来”重要指示精神和《关于推进新时代古籍工作的意见》文件精神的具体体现。

据悉,三江侗族自治县碑刻文化历史悠久,每个乡镇都存留数量不等的碑刻。据近年来对侗族地区碑刻开展的普查统计,三江现存的各类碑刻约有150通,最早的是明崇祯八年(1635年)《怀远县斗江廻龙庵题名碑记》,最晚为民国三十三年(1944年)《丹洲乡中心校经费来源志碑》,时间跨度300多年。三江侗族自治县是多民族聚居地区,产生、流传有丰富的文书古籍。近年来,在三江搜集到侗族地区文书约6000件,集中反映了侗族地区政治、经济、社会、军事、历史、文化、民间信仰、习俗等方面的状况,具有极高的历史价值和文化价值。

## 融水宗教团体学习党的二十大精神

11月28日,融水苗族自治县召开全县宗教团体学习党的二十大精神推进宗教中国化座谈会。县委常委、县委统战部副部长吕素华出席并讲话。

会议指出,党的二十大报告提出要坚持我国宗教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应,集中反映了习近平总书记关于宗教工作的重要论述的精髓要义,贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,为新时代党的宗教工作提供了根本遵循和行动指南。

会议强调,要以学习贯彻党的二十大精神为引领,准确把握我国宗教中国化的深刻内涵,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,持续增进“五个认同”。要准确把握推进我国宗教中国化的路径和方法,加强思想政治引领,做好教义教规阐释,发扬自我变革精神,进一步提高宗教界自我教育、自我管理、自我约束的能力和水平,解决好影响宗教健康传承的突出问题。

(卜玉杰)